

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/v

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. Losonczi pál tiszaföldvári beszéde

end-kz/mné um e

1978. május 27.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Losonczi pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének, az mszmp politikai bizottsága tagjának beszédét. elhangzik tiszaföldváron, a termelőségmozgalom 30 éves jubileuma alkalmából rendezett ünnepségen. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

keretet később adunk.

x x x

bevezetőben az elnöki tanács elnöke a szövetkezeti mozgalom hazai indulásainak körülményeivel foglalkozott, majd azt hangsúlyozta, hogy a magyar mezőgazdasági termelőségmozgalom az azóta eltelt 30 évben korszakos, mi több: forradalmi jelentőségű eredményeket ért el.

/folyt.köv./

UG

- 1 -

bb 1. /Losonczi pál ...1.folyt./um

- szövetkezeteink termelése - mondotta - olyan színvonalra emelkedett, hogy most már alapvetően járulnak hozzá országunk népének megbízható és kiegyensúlyozott ellátásához; az ipar mezőgazdasági eredetű nyersanyagszükségletének fedezéséhez és kiviteli feladatának teljesítéséhez. szövetkezeteink terméshozamai egész sor területen a világszínvonalat ostromolják, itt-ott pedig már meg is haladják. a technikai felszereltségük ugyancsak kiállja minden összehasonlítás próbáját. az egykor -- a „tegnap,“ - még rétegekre tagolt, ellentétek által mardosott parasztságból kialakult és egyre inkább összeforr az egységes termelőszövetkezeti parasztság, megszilárdult és magasabb fokra emelkedett a munkás-paraszt szövetség - szocialista társadalmi rendszerünk legfőbb politikai bázisa. nagy társadalmi vívmányunk ez!

- a tények meggyőzően bizonyítják, hogy parasztságunk helyesen cselekedett, amikor - bizva a párt politikájában - a termelőszövetkezeti gazdálkodás útjára tért, s helyesen tette munkásosztályunk, társadalmunk is, hogy nagyarányu politikai és anyagi támogatásban részesítette a szövetkezeti mozgalmat. eredményeink forrása a párt politikája iránti bizalom volt és az lesz a jövőben is. kézzel fogható tények szólnak emellett.

- világosan látnunk és tudnunk kell, hogy hazánkban a mezőgazdaságnak, a mezőgazdasági viszonyok fejlődésének, fejlesztésének vitathatatlanul nagy politikai, társadalmi és gazdasági jelentősége volt, az van ma is és az lesz a jövőben is. mezőgazdaságunknak kiemelkedő helye, szerepe van - és lesz! - egész életünkben. a mezőgazdaság a népgazdaság szerves része, annak egyik kulcsfontosságú ágazata. a mezőgazdaságra hárul népünk megbízható és kiegyensúlyozott ellátása élelmiszerekkel, a lakosság évről-évre növekvő élelmiszer-szükségletének mind magasabb színvonalu, gazdagabb választéku és bőségesebb kielégítése, továbbá iparunk mezőgazdasági eredetű nyersanyaggal való ellátása, ezen túl pedig a mezőgazdasági és az élelmiszeripari termékek gazdaságos kivitelének magas szinten tartása, sőt fokozása.

Losonczi pál ezt követően áttekintette szövetkezeti mozgalmunk fejlődésének fontosabb állomásait, tisztelettel adózott azoknak, akik ott álltak a bölcsőjénél, s minden elismerést megérdemlő kitartással alapozták meg mai eredményeinket. mint mondotta, közibük tartozik a tiszaföldvári lenin tsz is, amelynek elődje egy maroknyi parasztember bátor vállalkozásával, kitartásával, utkeresésével írta be aranybetűkkel a nevét a 30 éves magyar mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom „őstörténetébe, majd mai valóságába, beteljesülésébe.

/folyt.köv./

UG

- 2 -

bb 1. /Losonczi pál...2.folyt./um

szövetkezetpolitikánk kutforrására, a lenini elvekre, a jelen és a jövő számára levonható tanulságok miatt, nem árt emlékezni és emlékeztetni egy ilyen nevezetes jubileumon sem - hangoztatta ezt követően Losonczi pál, s ezek közül az első helyen az önkéntességet említette.

- az önkéntesség ugyanis, mint alapelv - mondotta - változatlanul időszerű és nagy jelentőségű gyakorlati mondanivalót hordoz. elegendő utalni ebben a vonatkozásban csak a tsz-demokrácia megoldásra váró problémáira, vagy az egyesülésekben, a gazdasági társulásokban való részvétel kérdésére. az önkéntesség és a tsz-demokrácia ikertestvérek. nem kis gondunk, de feltétlenül megoldandó feladatunk, hogy a nagyra nőtt közös gazdaságokba is „átmentsük,“ sőt továbbfejlesszük a demokráciát, mégpedig nem is első sorban a formáit, hanem a lényegét.

- tágabb értelemben az önkéntesség elvével kapcsolatos a gazdaságok önállóságának, anyagi érdekelttségének elve is. a kapuk szélesre tárása ebben a vonatkozásban nálunk a kötelező beszolgáltatás és a tervutasításos rendszer megszüntetésével történt meg. az éppen tíz éve bevezetett gazdasági mechanizmus rendszer újabb lendületet adott a fejlődésnek és jó eredményeket hozott.

- szoros kapcsolatban vannak az önkéntességgel, az önállósággal az anyagi érdekelttség, az irányító és a tervező munka fejlesztésének feladatai is. az a véleményünk, hogy nincs szükség a szövetkezetek állami irányításában alapvető változásokra, de az irányítást okvetlenül hozzá kell igazítani a megváltozott, a mára kialakult körülményekhez és a jövő követelményeihez. arra van szükség, hogy összehangoltan, egységes egészként fejlesszük tovább a népgazdasági tervezést, a közgazdasági szabályozást és az irányító szervek munkáját. a központi tervező és irányító szervektől a jövőben átgondoltabb, hosszabb távu, vagyis elvibb jellegű döntéseket várunk el. indokolt-nak látjuk a szabályozó rendszer továbbfejlesztését: úgy akarjuk hozzáigazítani őket a növekvő új feladatokhoz, hogy erősödjék az árak ösztönző szerepe, változzon az árak belső aránya, hogy csökkenjen és egyszerűsödjön az állami támogatás, hogy a szabályozó rendszer minden eleme az eddiginél jobban ösztönözzön a hatékonyságra és a minőségre. más szavakkal: a gazdasági eszközökkel történő irányítás erősítését akarjuk, és ezzel összhangban olyan igazgatási módosításokat, olyan rendszert, amely jobban számol a mezőgazdasági nagyüzemek vezetőinek magasabb szintű felkészültségével, a tsz-ek önállóságával; olyant, amely serkenti az önálló kezdeményezést, erősíti a szocialista vállalkozói kedvet. hatékony, áttekinthető, párhuzamosságoktól és bürokráciától mentes irányítást akarunk és tervezünk. az ezzel kapcsolatos elképzelések kimunkálásán már dolgozik is egy e célra alakult bizottság.

/folyt.köv./

UG

- 3 -

bb 1. /Losonczi pál ...3.folyt./um

- változatlanul érvényesnek és időszerűnek tekintjük a Lenini szövetkezeti elvek másik elemét, a fokozatosságot. azért kell ezt hangsúlyozni, mert egyesek úgy vélik, hogy a fokozatosság csak az átszervezés időszakára szól. holott ez hosszú időszakra, egész történelmi korszakra, tehát nemcsak napjainkra, hanem a jövőre nézve is érvényes módszer. a mezőgazdaságban elért sikereinket - egyebek mellett - jórészt éppen annak köszönhetjük, hogy tiszteletben tartottuk, a valóságban létezni hagytuk a fokozatosság számos „lépcsőfokát”,.

ebben az összefüggésben szólott az elnöki tanács elnöke a közös és a háztáji kapcsolatáról is.

- ma már senki sem vonja kétségbe - hangoztatta - a szövetkezeti tulajdon szocialista jellegét. az is általánosan elfogadott nézet, hogy a háztáji szerves része a közösnek. az utóbbi gyakorlati konzekvenciáit azonban nem sikerült mindig határozottan, következetesen és egyértelműen érvényesíteni. közrejátszottak ebben a háztáji termelés jelentőségét meg nem értő, sőt lebecsülő nézetek, továbbá az anyagi érdekelttség megsértése és a felvásárlás szervezetlensége.

a fokozatosság egy másik vonatkozásával - a korszerű és a hagyományos viszonyával - összefüggésben azt hangsúlyozta: természetesnek tartjuk, hogy nagyüzemi mezőgazdaságunk a termelőerők gyors és folyamatos fejlesztését követelje és követeli. lehetőségeink azonban nem végtelenek, sőt nagyon is végesek. éppen ezért még jelenleg is, a legfejlettebb technikai eszközök, sőt az iparszerű termelési eljárások erőteljes terjedésének időszakában is, azt kell hangoztatnunk, még jó ideig nem mondhatunk le a kevésbé korszerű, a hagyományos eljárásokról. a sietség különben sem a legjobb tanácsadó.

agrár- és szövetkezetpolitikánk alapelveiből adódó konkrét feladatok vázolása után az elnöki tanács elnöke így folytatta:

- megnyugtató az az egyértelműség és következetesség, amellyel az mszmp központi bizottsága a mezőgazdaságot érintő kérdésekben állást foglalt. határozatában megerősítette a Lenini elveket és egységes következetes továbbvitelük mellett szállt síkra. hitet tett két évtizede folytatott bevált és helyes agrár-szövetkezetpolitikánk mellett, ezek szellemében jelezte meg a továbbhaladás útját. mezőgazdaságunk ügye és sorsa ezzel hosszú távra kapott olyan garanciát, amilyenre szükség van a nép és a haza sorsáért, a szocializmus jövőjéért, a munkás-paraszt szövetség szorosabbra fűzéséért küzdő erőknek. /mti/

UG

-.-

- 4 -

bb 2. a magyar képzőművészeti főiskola

k gk um bc e

1978. május 27.

felvételi pályázatot hirdet a díszlet-jelmeztervező szak 1978/79-es tanév második félévében induló harmadik évfolyamára. a felvételi vizsgára július 15-ig lehet jelentkezni a művelődésügyi közlöny 1978. május 19-i számában közzétett feltételek szerint. /mti/

-.-

bb 3. a margit-hidon és a mártírok útján jó ütemben dolgoznak az építők

i -don/gk um dg e

1978. május 27.

a budai főútvonal széna tér és mechwart tér közötti részén befejeződtek a közműépítések, megépítették a villamosvágányt, s már előkészítették az elültetendő fák helyét is. ezen a területen a következő napokban az utépitők dolgoznak. a mártírok útja átépítésében és a margit-hid felújításában nincs elmaradás - mondta dalmy tibor miniszteri biztos az mti munkatársának. a mechwart tér és a bem józsef utca közötti szakaszon igen jól dolgozik a fővárosi vízművek és a villanyszerelőipari vállalat kollektívája.

a legnagyobb közműépítések jelenleg a mártírok útja, a bem józsef utca és a margit utca által határolt részen folynak, ahol a csatornázási művek az új főgyűjtő építését minden bizonnyal tíz nappal a határidő előtt befejezi. az összehangolt munka eredményeként korábban foghatott munkához a víz- és a villanyszerelőipari gárda.

a margit-hid felújításán is jó ütemben dolgoznak az építők. befejezéshez közeledik a hid időjáráshoz, hőmérsékletéhez való alkalmazkodását szabályozó dilatációs szerkezetek ujracszerelése és hozzáálltnak az utpályák alatti szigeteléshez. a hid pályaszerkezetét tartó ugynevezett sarukat már mindenütt kicserélték. az új vágány betonágyán az utolsó simításokat végzik és várhatóan május 29-én a 26-os jelzésű autóbuszok ismét a hidon át viszik utasaikat a margitszigetre. a hidon a tervek szerint június 3-án és 4-én betonozni fognak, e két napon jelentős forgalom- és sebességkorlátozással kell számolniuk a gépkocsivezetőknek.

/folyt.köv./

- 5 -

UG

bb 3. /a margit-hidon...folyt./um

a jászai mari téri és a frankel leo uti gyalogos aluljárók építése szintén rendben halad.

a margit-hidi munkák rendkívül bonyolultak, végzésükhöz a vállalatok szoros együttműködésére és a napi penzumok maradéktalan teljesítésére van szükség - hangsúlyozta a miniszteri biztos. a felújításon 700-750 munkás dolgozik; az eddigi „csapatmunka„ minősége kifogástalan. a szocialista brigádok munkaversenyt hirdettek, s vállalták, hogy a mártírok utjának a széna tér és a bem józsef utca közötti szakaszát, valamint a 4-es és a 6-os villamos budai utvonalát érintő munkálatokat szeptember végéig befejezik. a teljes átadásra - a tervek szerint - a november 7-ét megelőző napokban kerül sor. /mti/

--

bb 4. költenek a gémekek és a kócsagok a fertő tavon

cser/um kz e

1978. május 27.

költenek a féltve őrzött madarak európa egyik legnagyobb madárrezervátumában a fertő tavon. a magyar és osztrák szakaszon egyaránt nagy tömegben fészkelnek a ritka madarak. a határ közelében lévő nagyterjedésű sandeki madár-szigeten mintegy 300 pár kócsag, szürke-, vörös- és kanalas gém rakott fészket. az első tojásokból már kikeltek a fiókák. a fészkelő és költő védett madarak nyugalma mindkét ország természetvédelmi szakemberei féltő gonddal ügyelnek. /mti/

--

bb 5. 2700 éves borotva

cser/um kz e

1978. május 27.

az időszámítás előtti iii., v. és viii. századból származó bronz eszközök, kerámiák, üvegyöngy ékszerek, s más értékes leletek kerültek elő sopronban az ikva folyó menti ásatásoknál. a legértékesebb közülük a 2700 éves bronz tör és a hasonló koru még most is használható bronzból készült borotva. mindkettőt az akadémia restauráló műhelyében hozzák rendbe és majd a soproni muzeum anyagát gyarapítják velük. /mti/

--

- 6 -

JG

bb 6. ősszel folytatják - befejezték tavaszi turnéjukat a világgjáró kalocsai pingálóasszonyok

lász/um kz e

1978. május 27.

több mint husz éve hirdetői a dunamenti táj népművészténekek a világgjáró kalocsai pingálóasszonyok. a magyar hetek, külföldi kiállítások elmaradhatatlan szereplői befejezték tavaszi turnéjukat. március eleje óta - egymást váltva - hat országban - belgiumban, ausztriában, az nsk-ban, finnországban, franciaországban és a kanári szigeteken - mutatták be egyedülálló művészetüket. már érkeznek az újabb meghívások, s ősszel folytatják turnéjukat.

az „íróasszonyoknak„ nagy részük van abban, hogy újra virágkorát éli kalocsavidék népművészete: nemcsak őrzik, hanem gazdagítják a táj motívumkincsét. a fantáziadus, élénk színű himzések egyre keresettebbek, jelenleg is 16 tőkés ország vásárolja. husz év óta megrendelői a franciák, ahová az idén hat millió forint értékű terítőt, kalocsai bluzt exportálnak. a növekvő igényeket 1400 himzőasszony állandó foglalkoztatásával elégíti ki népművészeti háziipari szövetkezet, amely az idén ünnepelte 25 éves jubileumát. /mti/

--

- 7 -

JG

bb 7. hétfőn Lottó jutalomSORsolás 1290 nyereménnyel

i kf/gk/ny pp e

1978 május 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn a népstadion sajtótermében rendezte a Lottó májusi jutalomSORsolását. a huzáson a 20. játékhet szelvényei között összesen 1290 tárgy-nyereményt, főnyereményként két lada személygépkocsit sorsolnak ki.

az igazgatóság összeállította a Lottóhuzások jövő havi menetrendjét. eszerint június 2-án tabon, 9-én apátfalván, 16-án esztergomban, 23-án vásárosnaményban, 30-án pedig budapest-ten, a Lottó áruházban huzzák a Lottó esedékes havi nyerőszáma-
it./mti/

-. -

bb 8. június 1-től alkalmazzák a visszaváltásra ösztönzőbb palack betétdíjat

i kf/mm/ny pp e

1978 május 27.

az üvegpalackok zavartalanabb visszaváltása érdekében az országos anyag-és árhivatal elnökének rendelkezése alapján lépcsőzetes betétdíjas rendszer vezetnek be június 1-én reggel, üzletnyitástól. az üveg visszaváltásra ösztönző rendszer azon alapszik, hogy az élelmiszeripari üzemek az üres palackokért a beszerzési árnál alacsonyabb betétdíjat számítanak fel, az üzletek pedig ennél is alacsonyabb díjat kérnek a vásárlóktól. így például a fél literes, a hét decis és az egy literes borosüvegek, „fogasztói”, betétdíja egységesen 2 forint, az ipar viszont 2.30 forintért veszi vissza azt a kereskedelemtől. a sörös üvegért a vásárlók 1 forintot, a boltok viszont 1.30 forintot kapnak. a fél literes és a hét decis szeszes, likőrös, pálinkás, valamint a gyümölcs-szőrpös üvegek betétdíja a vevőknek 2 forint, az ipar és a kereskedelem között viszont 2.30 forint, a kisebb üdítő italos üvegeké 1 forint, illetve 1.30 forint. a sokféle méretű üvegbetét-díjakról az üzletekben részletesen tájékoztatják a vásárlókat.

a lépcsőzetes betétdíj-rendszer szerint tehát, ha az ipar vagy a kereskedelem kevesebb üveget vált vissza, mint amennyit töltve eladott, úgy vesztesége, ha többet, akkor nyeresége lesz. igaz, hogy egy üvegnél a különbség mindössze 30, a nagyobb méretűeknél 50 fillér, de ha figyelembe vesszük, hogy tavaly 2.7 milliárd palack italt értékesítettek, akkor az eltérés már tetemes összeget, 100 millió forintot tesz ki.

/folyt köv/
7.45/ny

gao
MK

-8-

bb 8. / június 1-től...folyt/ny

jóllehet az új betét-díjrendszer bevezetésével nem javulnak a kereskedelem tárolási körülményei, s ezután is lesz üzlet, ahova több üres üveget visznek vissza, mint amennyit eladtak, mégis remélhető, hogy megszűnik vagy legalábbis csökken a visszaváltás körüli bosszantó huzavona. annál is inkább, mert egyrészt az árhivatali rendelkezés ismét megerősítette, hogy mind az ipari kibocsátók, mind a bollok a náluk forgalomba hozott valamennyi fajta üvegpalackot - függetlenül attól, hogy azt töltve hol vásárolták - kötelesek a nyitvatartási idő bármely időszakában visszaváltani. másrészt a betétdíj-módosítás csak egy része annak az intézkedés-sorozatnak, amelyet a belkereskedelmi minisztérium a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériummal közösen tervez a betétdíjas üvegpalackok forgalmi rendszerének továbbfejlesztésére./mti/

-. -

bb 9. az országos idegenforgalmi tanács gyorsmérlege

t kgy/zfné/ny ie e

1978 május 27.

a korábbinál több időt töltöttek nálunk a nyugati országokból érkezett turisták - tűnik ki az országos idegenforgalmi tanács gyorsjelentéséből. eszerint az év első négy hónapjában 18 százalékkal jöttek többen a tőkés országokból, mint tavaly, s 28 százalékkal hosszabb ideig tartózkodtak hazánkban.

január eleje és április vége között összesen 2.3 millió külföldi járt nálunk, 20 százalékkal több mint tavaly. a szocialista országokból több mint 2 millióan látogattak el hozzánk. kiemelkedően sokat jöttek jugoszláviából, a növekedés az elmúlt évihez képest másfélszeres. a tőkés országokból az olasz és francia turisták érdeklődése élenkült meg, a magyar tájak iránt.

emelkedett a kereskedelmi szálláshelyeken - szállodákban, fizető vendéglátásban - töltött vendégéjszakák száma is, mégpedig 27 százalékkal, ez összesen 1.4 millió vendégéjszakát jelent.

a nemzetközi idegenforgalomból származó bevételek 8 százalékkal növekedtek - ez az egymilliárd forint elérését jelenti, s több mint egyharmada konvertibilis deviza. ezen belül a rubel-elszámolású bevételek növekedése 7 százalék, a konvertibiliseké pedig 11 százalék volt.

külföldre megközelítően 1 millió magyar állampolgár utazott, 18 százalékkal több, mint az elmúlt év első négy hónapjában./mti/

8.00/ny

gao
MK

-. -
-9-

bb 10. négyes iker tigriséknél

i ol/z/ny ie e

1978 május 27.

a közönségtől elrejtett, háborítatlan szülőszobában, féltő gonddal neveli és szoptatja a napokban világrahozott két kis himet és két „hugocskájukat”, anyjuk, a fővárosi állatkert bolygó nevű szibériai tigrise.

gondozók úgy tervezik, hogy a szülőszoba ajtaját június közepétől kinyitják, hogy az anya a kifutóban tartózkodhasson, ahova kicsinyei is követhetik. ettől kezdve a közönség is gyönyörködhet majd a hatalmas testű nőstény és négy esetlen kölyke közös játékában./mti/

--

bb 11. tizezer hektáros pihenőerdő győr közelében

cser/kz/ny e

1978 május 27.

tizezer hektáros pihenőerdő kialakítását kezdték meg győr közelében a sokoróaljai dombvidék keleti nyulványain. az észak-dunántúli nagyvárostól délre fekvő dombvidék szőlős, gyümölcsös kertjeivel, erdeivel jellegzetes pannon táj. a dombvidéknek a kiemelkedő csucsai is mindössze 250-300 méter magasak.

az említett területen, győrtől mindössze 20 kilométer távolságban, nagykiterjedésű erdők vannak a kialszföldi erdő és fafeldolgozó vállalat kezelésében. a 10 ezer hektáros területet a következő néhány évben fokozatosan parkerdővé, kiránduló területté alakítják át. e munka során - mintegy 60 millió forintos költséggel - 35 kilométeres uthálózatot is kiépítenek./mti/

--

bb 12. központi szabászat - kevesebb veszteség - létszámpótló fejlesztés a váci kötöttárugyárban

bam/mné/ny kz e

1978 május 27.

központi szabászatot alakítottak ki a váci kötöttárugyárban, amely valamennyi gyáregység igényeit kielégíti, sokkal hatékonyabban, mintha külön-külön szabászatban végeznék el ugyanazt a feladatot. a központosítással a technológia bevezetésével már nem az idomokat rajzolják körül, helyette a terítékrajzot ragasztják az anyagra, s vele együtt vágják azt. a hagyományos rajzoló munka megszűnt. nemcsak munkaerő szabadult fel, három százalékkal csökkent a leszállási hulladék is.

/folyt köv/

-10-

P10
SM

bb 12. / központifolyt/ny

a többségében női munkásokat foglalkoztató vállalat 2600 dolgozójából átlagosan 400-an gyermekgondozási szabadságukat töltik. így minden szervezési és fejlesztési intézkedés arra irányul, hogyan növelhető a termelés az egyébként mérsékelten csökkenő létszámmal. az elmúlt két esztendőben ez sikerült, a vállalat 27 százalékkal növelte árbevételét, miközben a létszám 3 százalékkal csökkent.

a konfekcionálás most megkezdett automatizálásával évente egymillió bluz és ing - eddig kézi munkát igénylő - gallér és kézelő készítését, zsebfelvarrását tudják jobb minőségben és gyorsabban elvégezni s az itt dolgozó asszonyokat más varrási műveletekre átcsoportosítani.

a kötöttárugyár két kazári telephelyét egyesítik, ezzel a párhuzamos improduktív munkakörök megszűnnek. a pásztói gyár egységben négy hazai gyártmányu szalag üzembehelyezésével és az ugynevezett 3m-es munkamódszer alkalmazásával növelik a termelékenységüket. már a termékek tervezésénél a munkaigényesség csökkentésére törekednek, s figyelembe veszik, hogy azok alkalmasak legyenek automatizált gyártásra. a szervezési, technológiafejlesztési intézkedések bevezetésével 25 százalékos termelékenység-növekedést érnek el az v. ötéves tervidőszak végére./mti/

--

bb 13. jól szigetel és véd a korrozíótól - a neviki ujon-sága a negisol.

bév/kz/ny e

1978 május 27.

véd a korrozíótól, ugyanakkor szigetel is a veszprémi nehézszerkezet kutató intézet új vegyülete, a negisol. az intézmény szakemberei csaknem három évtizede foglalkoznak az idő előtti elhasználódást megakadályozó szerek kifejlesztésével. a legújabb - a negisol - biztonságosan megóvjaa a távfűtő rendszereket a rozsdásodástól, ugyanakkor kiválóan szigeteli is azokat, s ezáltal ésszerűbbé teszi energia gazdálkodásukat. a hasznos újdonságot már kis mennyiségben gyárják a kísérleti üzemben és a széleskörű kipróbálását követően tárgyalnak majd a nagyüzemi méretű előállításáról./ti/

--

- 11 -

P15
SM

bb. 14. simon pál nehézipari miniszter

k sb gk il di

1978. május 27.

vezetésével szombaton magyar küldöttség utazott dubrovnikba, a kgst fémkohászati állandó bizottságának 48. ülésére. a tanácskozáson megvitatják a hosszú távu szinesfém-ellátási együttműködési célprogram előkészítésének feladatait és egyeztetik a legfontosabb műszaki fejlesztési javaslatokat.
/mti/

--

bb. 15. a turon mérsékelték, a bodrogon erősítették az árvízvédelmi készütséget

i sb mm il di

1978. május 27.

garbolcnál 440 centiméteres vízszinttel tetőzött a tur ár- hulláma, s szombat reggelre már 42 centiméterrel apadt. így tehát csaknem ugyanolyan gyors az apadás, mint amilyen az áradás volt. ezért a nyiregyházi vízügyi igazgatóság szombaton reggel harmadfokuról másodfokura mérséklete az árvízvédelmi készütséget. a bodrog azonban még árad: felsőbereckinél egy nap alatt 38 centiméterrel duzzadt, s ennek megfelelően elsőfokuról másodfokura erősítették az árvízvédelmi készütséget a folyó sárospatak és országhatár közötti szakaszán. a bodrog lassan tovább árad, de amint a meteorológiai jelentésekből kiderült, a tiszta és az észak-magyarországi folyók vízgyűjtő területén az utóbbi 24 órában nem volt említésre méltó csapadék. az áradások tehát nem kapnak lényeges víztutánpótlást. így várható, hogy még szombaton a turon elsőfokura csökkentik az árvízvédelmi készütséget. a tiszta is apad a felső szakaszon, s mérsékelt ár- hulláma szombaton várhatóan vásárosnaménynál tetőzik./mti/

J. 11.00

--

9.30/il

- 12 -

bb. 16. vit-műszak a nyiregyházi gumigyárban

hod il di

1978. május 27.

ezren dolgoztak szombaton pihenés helyett a taurus gumigyár nyiregyházi gyárában, ahol reggel hat órától vit műszakot tartottak. a fizikai munkások, termelésirányítók, művezetők - más napokhoz hasonlóan kérékpártömlőket, gumipárnákat, matracokat, ágybetéteket és egyéb kempingcikkeket gyártottak, míg az irodai dolgozók az üzemcsarnokokban, raktárakban az anyag előkészítésben, a készárak csomagolásában segítettek. a külön műszakért járó keresetet részben a vállalati lakásépítési alap bővítésére, részben a vit-re, illetve a kisz szervezet anyagi támogatására ajánlották fel./mti/

--

bb. 17. balesetek

mm il di

1978. május 27.

eger belterületén dobó lajos 29 éves gépkocsivezető, ostorosi lakos tehergépkocsival elütötte benyó sarolta 65 éves nyugdíjas helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

szabolcs megyében tiszadob belterületén micski mihály 21 éves lakatos, helyi lakos motorkerékpárjával elütötte a tehenet hajtó mézáros jánosné 65 éves háztartásbeli helyi lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsálat eddigi adatai szerint micski figyelmetlenül vezette kerékpárját. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

motor

borsod megyében az encsi vasutállomáson egy személyvonat elütötte sántha józsef 43 éves targoncavezető, abaujdevecseri lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint sántha józsef figyelmetlenül haladt a sinek mellett.

/mti/

J. 11.05

--

9.35il

- 13 -

bb 18. magyar hang-és fényberendezések a havannai nemzeti színháznak

gk/ny pp di

1978 május 27.

az elektroimpex külkereskedelmi vállalat és a kubai maquimport külkereskedelmi vállalat mintegy 600 ezer rubel értékű szerződést írt alá a havannai nemzeti színház rekonstrukciójához szükséges elektroakusztikai és fényberendezések szállítására. a havannai nemzeti színházat 1979 őszén nyitják meg.
/mti/

-. -

bb 19. könyvtárávadás somogyban

káp/ny di

1978 május 27.

szombaton könyvtárat avattak a somogy megyei Lengyeltóti-ban. egy épület átalakításával, felújításával 140 négyzetméter alapterületű felnőtt és gyermek kölcsönző-részleget alakítottak ki. ezt a megyei könyvtár 150 ezer forint értékű berendezéssel látta el. a nyolcezer kötetes nagyközségi központi könyvtárban már az avatás után megkezdődött a könyvek kölcsönzése.

új művelődési intézménnyel gyarapodott szombaton a megye egyik kis faluja belavár is. az elnéptelenedett iskolát, amelynek a diákjai a szomszédos vizvári körzeti iskolába járnak, nem bontották le, hanem átalakították. egyik termében könyvtárat, a másikban pedig kisz-klubot rendeztek be, s mindkettőt szombaton nyitották meg.
/mti/

-. -

bb 20. karambol és lakástűz

mm/ny di

1978 május 27.

budapesten a xix. kerületi hullay jeno utca és kisfaludy utca kereszteződésénél vásári lajos 30 éves műanyagfeldolgozó budapesti lakos személygépkocsival nem adott elsőbbséget a védett útvonalon haladó bakos mihály 37 éves lángvágó, budapesti lakos által vezetett segédmotorkefépárnak és összeütközött vele. bakos mihály kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. vásári lajos ellen a rendőrség eljárást indított.

x x x

a ii. kerületi budai lajos utca 5/b. ii. emelet 2. számú lakásában ahol mordok józsef 44 éves takarító gyáli és kiss kósa lajosné 52 éves takarító budapesti lakos kromofággal takarítást végzett, tűz keletkezett, mert a gázkonvektor gyújtólángjától a kromofággó belobbant. mindkettőjük életveszélyes égési sérüléssel szállították kórházba, ahol kissné sérüléseibe belehalt a lakástűzet a kivonult tűzoltók eloltották. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.
/mti/

10.55/ny 11.08.

-. -
-14-

bb 21. alkotó ifjúsági kiállítás nyiregyháza-sóstófürdőn

hód/ny di

1978 május 27.

szombaton a nyiregyháza-sóstófürdői parkban ünnepélyesen megnyitották az alkotó ifjúság pályázat és kiállítás szabolcs-szatmár megyei rendezvénysorozatát. a tárlaton hat népgazdasági ágazatban készített többzernyi alkotás legjobbjából 320-at mutatnak be a közönségnek. a látogató a fiatalok által készített bírdiszművektől kezdve a ruházati terméken át az ötvös munkákig igen sok szép és ötletes alkotást, ujitást tekinthet meg. a kiállítás ideje alatt különféle szakmai napok keretében részletesebben is megismerkedhetnek egy-egy szakmával az érdeklődők. a tárlat június 17-én a pályadíjak kiosztásával zárul.
/mti/

-. -

bb 22. embargó ma 18.30 óráig

mozambiki párt- és állami küldöttség érkezik hazánkba

gk/ny di

1978 május 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság elnöki tanácsának a meghívására samora machelnek, a mozambiki felszabadítási front /frelimo/ és a mozambiki népi köztársaság elnökének vezetésével a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra mozambiki párt- és állami küldöttség érkezik hazánkba.
/mti/

-. -

bb 23. felhasználható 18.30 órától

mozambikról, a magyar- mozambiki kapcsolatokról

i don/gg/ny dg di

1978 május 27.

gordon judit, az mti munkatársa írja.

a 783.000 négyzetkilométer kiterjedésű mozambikot tanzánia, malawi, zambia, rhodesia, a dél-afrikai köztársaság, szváziföld, valamint az indiai-óceán határolja. fővárosa: maputo / lourenco marques/.

/folyt köv/ 11.30/ny 12.38.

-15-

bb 23. / mozambikról... felhasználható ...1.folyt/ny

a mintegy 10 millió lakosu, trópusi éghajlatu ország területének nagy része szavanna. kulturnövényeket elsősorban a folyóvölgyekben és részben a fennsíkban termesztnek.

1951-ben portugália- többi afrikai gyarmatával együtt - mozambikot is tengerentúli tartománnyá minősítette. ekkor kezdődött az országban a teljes függetlenséget követelő afrikaiak első politikai csoportjainak szervezkedése, megmozdulása. e szervezetek egyesüléséből jött létre 1962-ban dar es salaam-ban a mozambiki felszabadítási front / frelimo/ élén eduardo c. mondlaneval, aki 1969-ben meggyilkoltak.

a portugálok a végsőkig ragaszkodtak a hagyományos gyarmati formákhoz. ennek reakciójaként 1964-ben fegyvert fogtak a frelimo vezette felszabadító mozgalom harcosai.

a mozambiki népi köztársaságot 1975. június 25-én, a frelimo megalakulásának 13. évfordulóján kiáltották ki. azóta az ország a fejlődés útján halad. a bányákban szenet, vasércet és kis mennyiségben bauxit termelnek. a gazdasági fejlődés alapja a mezőgazdaság. legfontosabb terményei a gyapot, a tea, a kukorica és a cukor.

külpolitikájában mozambik természetes szövetségeseinek tekinti a szocialista országokat. különösen a szovjetunióval, az ndk-val és bulgáriával működik szorosán együtt. álláspontja a legfontosabb nemzetközi kérdésekben megegyezik a szocialista országokéval.

hazánk és mozambik között a kapcsolat nem újkeletű: népköztársaságunk támogatta a függetlenségi harcot, segélyszállítmányokat küldtünk élelmiszerből és gyógyszerből a szabadságért küzdő afrikai népnek.

mozambik függetlenné válása után fokozatosan kialakultak államközi kapcsolataink: 1975. június 26-án elismertük a mozambiki népi köztársaságot, 1976. december 20-án nagykövetséget állítottunk fel a fővárosban, maputóban. a függetlenné válás óta fokozatosan szélesednek pártközi kapcsolataink is. az elmúlt néhány esztendőben magyar és mozambiki részről egyaránt számos magas szintű látogatásra került sor.

/folyt köv/ 12.45

-16-

bb 23. / mozambikról.... felhasználható...2.folyt/ny

gazdasági-kereskedelmi kapcsolataink még kezdeti stádiumban vannak. megállapodás született ikarus-autóbuszok szállítására, mi pedig mozambikból egyebek között gyógynövényeket, ébenfát és fűszereket szerzünk be.

a gazdasági együttműködés lehetőségeinek bővítése céljából tavaly részt vettünk a maputoi nemzetközi vásáron. ugyanazt a célt szolgálták José Cabaco közlekedési-és hírközlési miniszter budapesti tárgyalásai, amelyek során 1977. december 8-án kereskedelmi egyezményt, műszaki-tudományos együttműködési megállapodást és munkaprogramot írtunk alá. megvizsgáltuk az alumínium-, a villamos- és a gyógyszeripari, valamint a mezőgazdasági együttműködés lehetőségeit, amelyekről idén januárban puja frigyes külügyminiszter is tárgyalt maputóban. az 1977-ben aláírt műszaki-tudományos együttműködési megállapodás munkaprogramja szerint mozambiki szakmunkások képzését vállaltuk. mozambikban magyar orvosok vesznek részt az egészségügyi ellátásban./mti/

--

bb 24. tanácskozás az ifjúság életutjáról

gk/ny di

1978 május 27.

budapesten befejezte munkáját „ az ifjúság életutja a szocializmusban, „ témáról rendezett nemzetközi tudományos tanácskozás. az mszp kb társadalomtudományi intézetében bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet és magyar kutatók részvételével összegezték a közösen folytatott összehasonlító vizsgálat eddigi eredményeit, megvitatták a kutatás több módszertani kérdését. 1978-80-as évekre kidolgozták a további együttműködés tervét./mti/

Les az

12.00/ny

-17-

bb.25. átadták a középiskolai tanulmányi versenyek díjait

t dg/pp/p di

1978. május 27.

ötven tantárgy legjobb diákját köszöntötték szombaton a kertészeti egyetemen. Hanga Mária oktatási miniszterhelyettes az országos középiskolai tanulmányi verseny, a szakközépiskolák szakmai tanulmányi versenye és az ókortudományi társaság latinnyelvű versenye első három helyezettjének nyújtotta át a díjakat. A versenyeken több mint harminchármezzer diák vett részt az idei tanévben.

a miniszterhelyettes a tapasztalatokkal kapcsolatban elmondta, hogy a diákok az elméleti számadásnál, a kísérletek során és a munkapadoknál olyan emberi tulajdonságokat is felvillantottak, amelyek jól érvényesülhetnek a későbbi munkájukban is, majd a pedagógusok áldozatos felkészítő munkájáról szólt. Mint mondotta, a pedagógusoknak ezt a tevékenységét ismerte el az oktatási miniszter dicsérete, amelyben 10 középiskolai tanár részesült. /mti/

--

bb.26. folytatják a szeles négyes akna víztelenítését

kör/p di

1978. május 27.

a vártnál jobb ütemben halad a borsodi szénbányák bükk-aljai bányauzeméhez tartozó szeles négyes akna víztelenítése, a lejtőszaknában szombatra - a bánya legmélyebb pontjától számítva - csaknem felére, kilenc /9/ méterre csökkentették a sajtó árteréből két hete behatolt víz magasságát. ezzel megközelítőleg ötven /50/ méter hosszúságú frontfejtést, szabadtítottak ki, a bányát előtű víztömegből és hozzáfoghattak a nagytermelékenységű munkahelyen lévő kaparószalag, valamint a bányatársaság biztosítására szolgáló önjáró, hidraulikus támberendezés felülvizsgálatához és javításához.

a keleti bányamező tizenegy elővájási munkahelye továbbra is víz alatt áll, s még mintegy tíz méterrel kell a bányában lévő vízszintet csökkenteni, hogy újra megkezdhesék a termelést. A bánya műszaki vezetőinek véleménye szerint augusztus elejére mind a frontfejtést, mind pedig az elővájásokat üzembe tudják állítani.

/folyt köv. /
12.00/p

12.55

-18-

bb.26./ folytatják....folyt/p

a bányában szombaton is percnyi megállás nélkül dolgoztak a szivattyúk, amelyek naponta megközelítőleg huszonötezer köbméter vizet emelnek a felszínre, s juttatnak a kiépített több mint kétezer méteres csővezetéken a sajtóba vissza. Több mint háromszáz bányász dolgozik váltott műszakban a bánya víztelenítésén; ők vasárnap sem tartanak „pihenőnapot”. /mti/

--

bb 28. megalakult a pécsi tudományegyetem baráti társasága

han/ny di

1978 május 27.

a pécsi tudományegyetem baráti társaságot szervezett végzett hallgatóinak, oktatóinak és dolgozóinak összefogására a nagymultu intézmény hagyományainak ápolása és a területi kapcsolatok erősítése céljából. Somogy, Tolna, Baranya és Zala megyékből kerültek és kerülnek ki elsősorban a pécsi egyetemek-főiskolák hallgatói és többségük e négy debreceni megyében hasznosítja tudását a diploma megszerzése után. A szervezők az elmúlt hónapokban másfélezer érdeklőt kutattak fel, akiknek egyharmada örömmel vette a hívást és részt vett szombaton, a pécsi orvostudományi egyetem aulájában rendezett ünnepélyes alakuló közgyűlésen. Itt tájékoztatást kaptak az egyetem fejlődéséről, terveiről, majd az alma mater falai között folytatódott a találkozó.

a baráti társaság életrehívásával a pécsen végzett jogászok és közgazdászok lehetőséget kaptak arra, hogy rendszeresen tájékozódjanak az egyetem életének fontosabb eseményeiről, figyelemmel kísérjék tudományos munkáját, eredményeit részt vehetnek a tudományos üléseken, társadalmi rendezvényeken. A kapcsolatok ápolása érdekében évfolyamtalálkozókat, kulturális programokat és háromévenkénti közgyűlést tartanak. /mti/

12.15/ny

12.58.

-19-

bb 27. doktoravatás debrecenben

szü/ny di

1978 május 27.

nyilvános ünnepi doktoravató tanácsulést tartottak szombaton debrecenben az agrártudományi egyetemen. ez alkalommal 25 szakember - 17 agrármérnök, négy vegyész, valamint egy-egy gépész, vízepítő, kertészmérnök, illetve matematika-fizika szakos tanár kapta meg a doktori címet. a felavatott doktorokat kádár béla az egyetem rektorhelyettese köszöntötte az eskütétel után./mti/

-.-

bb 29. valamennyi belvízvédelmi szivattyutelep dolgozik borsodban

kör/ny di

1978 május 27.

szombatra ismét üzembe helyezték az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság valamennyi belvízvédelmi szivattyutelepét. a bodrog -és a taktaközben, valamint a tiszta délborsodi szakasza mentén megközelítőleg husz szivattyutelep naponta egymillió köbméter vizet emelt vissza a folyómedrekbe, az utóbbi napok szokatlanul csapadékos időjárása következtében előtört mélyebben fekvő területekről./mti/

-.-

bb 30. gyermeknap események borsodban

kör/ny di

1978 május 27.

„önkormányzati nappal„ kezdődtek szombaton a miskolci gyermekvárosban a gyermeknap események. az öt éve működő intézmény csaknem háromszáz lakója jelképesen átvette az intézmény irányítását, s az egykori növendékek, valamint a gyermeküket patronáló vállalatok és szocialista brigádok képviselőinek jelenlétében ünnepelt.

nemzetközi gyermekrajz kiállítás nyílt szombaton, kazincbarcikán, a városi kiállítóteremben. a második alkalommal megrendezett tárlatra hat szocialista ország óvodás és általános iskolás kora gyermekeinek csaknem kétezer munkájából válogatták ki a bemutatott kétszázharminc művet. a gyerekek képeit mesék, szűkebb környezetük, kiránduláson szerzett élményeik ihlették. a legjobb alkotásokat jutalomban részesítették.

gyermekrajz kiállítás nyílt miskolcon a római sándor művelődési központban is. - a hetedik alkalommal rendezett megyei tárlatra borsod csaknem kétszáz általános iskolájából küldték el munkáikat a tanulók./mti/

12.45/ny *13.05*

-.-
-20-

bb 31. várvendéglő dunaföldváron

blb/ny di

1978 május 27.

várvendéglő nyílt szombaton dunaföldváron, az idegenforgalmilag is jelentős átkelőhelyen. a helyreállított, több száz éves „őregtorony„ mellett felépített modern, emeletes vendéglő földszintjén sárközi stílusban berendezett száz személyes két helyiség, emeletén pedig 130 személyes étterem fogadja a vendégeket. a kilátóerkéllyel ellátott őregtorony tetején üvegfalu, pezsgőbárt és presszót rendeztek be./mti/

-.-

bb.32. időjárásjelentés

p di

1978. május 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. május 27-én
12- órakor

kissé melegsik az idő

a brit-szigetektől a német-lengyel síkságon át a szovjetunió európai területének középső részéig mintegy 1000 km² széles magas nyomású légköri képződmény húzódik. ebben a zónában általában kevés a felhő, száraz az idő. észak-európában, valamint a kárpát-medence keleti felében és a fekete-tenger térségében a ciklonok hatására változékony az időjárás, szórva esik az eső, néhány helyen zivatar keletkezik. a következő 36 óra folyamán a magas nyomású légköri képződmény hatása érezhető lesz a kárpát-medence időjárásában, de keleten még zápor, zivatar elszórtan várható.

hazánkban pénteken változóan, a déli óráktól több helyen erősen felhős idő volt. főként a duna-tisza közén és a tiszántul déli részén több helyen esett az eső, helyenként zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 7 mm között volt, de egy-egy erősebb zivatargócban elérte a 10-12 mm-t, sőt Lillafüreden 17 mm-t mértek.

/folyt köv./
12.45/p *13.20*

-21-

bb.32./időjárás.....folyt/p

a hőmérséklet napközben általában 17-23 fokig emelkedett. szombat hajnalra 6-12 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt változóan felhős idő volt. a keleti, északkeleti országrészből szórványosan zápor, zivatar keletkezett. az északi, északkeleti szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 15-18 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig!

aváltozóan felhős idő. szórványosan zápor, zivatar. időnként megélénkülő, néhány helyen megerősödő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 19-24 fok között.

a duna vizállása budapestnél 420 cm, vízhőfok 15.00
/mti/

bb. 33. exportkinálat a „szabadidő-kellékek”, kiállításán - sajtótájékoztató a bemutatóról

t sb mm pp il di

1978. május 27.

több mint száz külföldi ügyfelét és hazai partnerét hívta meg a hungarocoop vállalat a „szabadidő, 78”, -kiállításra, amelyet az idén a hungarotex és a chemolimpeX külkereskedelmi vállalattal együtt rendez meg a városligeti művész-sétány nagypavilonjában május 29-től június 2-ig. a fémvázás kemping butorokból, a sátrakból, a fából készített kerti-, terasz- és pincebutor-garnitúrákból a sport és szabadidő ruházati termékekből, cipőkből, bőröndökből és bőrdiszmu-árukból, felfújható gumimatracokból tehát először mutat be közösen teljes magyar exportkinálatot, több száz újdonságot a három külkereskedelmi vállalat, amelynek képviselői szombaton sajtótájékoztatón ismertették a kiállítást.

/folyt.köv./ 13.25

13.00/il

- 22 -

bb. 33./exportkinálat flyt./il

a bemutató jó áttekintést nyújt arról, hogy az ipari szövetkezetek a sport-, a kemping és a ruházati cikket gyártó vállalatok faárukból 80, bőráru termékekből 60, kemping-cikkek-ből, sport és szabadidő ruházati termékekből 25-30 százalékkal bővítették export választékukat. sok újdonság jelzi hogy bővült a magyar és a külföldi vállalatok, cégek termelési kooperációja is. egyebek között angol partnerrel közösen gyárt fémvázás kemping-székeket, ágyakat a háfém, és fémbutor szövetkezet, korcsolya cipőket pedig nszk-beli céggel kooperálva az egri és a mező- ipari szövetkezetek ebben az évben mintegy 120 millió forint értékű kempingcikket és egyéb „szabadidő-terméket”, szállítanak a belkereskedelemnek. a hungarocoop a múlt évi szabadidő kiállítás alapján mintegy három millió dollár értékű termék szállítására kötött szerződést, s idén ennél is tetemesebb üzletkötésre számít, ez is jelentősen hozzájárulhat ahhoz, hogy az 1978. évi tőkés exportjának értéke elérje a 25 millió dollárt.

a kiállításnapon ta délelőtt 10 órától délután 5 óráig tekinthetik meg a szakemberek és érdeklődők./mti/

--

bb. 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

il di

1. losonczy pál tiszaföldvári beszéde
2. a magyar képzőművészeti főiskola
3. a margit-hidon
4. költenek a gémeK
5. 2700 éves borotva
6. ősszel folytatják
7. hétfon lottó jutalomSORsolás
8. június 1-től alkalmazzák
9. az országos idegenforgalmi tanács
10. négyes iker tigriseknél
11. tizezer hektáros pihenőerdő
12. központi szabászat
13. jól szigetel
14. simon pál
15. a turon mérsékelték
16. vit műszak
17. balesetek/1. jav./

/folyt.köv./

13.22

- 23 -

bb. 34./belföldi folyt./il

18. magyar hang- és fényberendezések
 19. könyvtáravatás /2. jav./
 20. karamból és lakástűz /3. jav./
 21. alkotó ifjúsági kiállítás
 22. mozambiki párt- és állami
 23. mozambikról
 24. tanácskozás az ifjúság
 25. átadták a középiskolai
 26. folytatják a szeles
 27. doktoravatás
 28. megalakult a pécsi tudományegyetem
 29. a belviz ellen
 30. gyermeknap borsodban /4. sz. jar./
 31. várvendéglő
 32. időjárás
 33. szabadidő kellékek
 34. hírjegyzék
- /mti/

..-

bb 35. a budapesti közlekedési vállalat

gk/ny di

1978 május 27.

értesíti az utazóközönséget, hogy május 29-én üzemkezdettől a 26-os ,c, ,járatu autóbuszok a margit-híd építési munkálatai miatt előreláthatólag június 10-ig ismét az árpád-hídon keresztül közlekednek a margitszigetre.

június 1-én üzemkezdettől a 141-es járatu autóbuszok utvonalát ideiglenesen módosítják a kelenföldi ut lezárása miatt. utvonala etele tér végállomás - thán károly utca - andor utca /volán-végállomás/, visszafelé: thán károly utca - etele tér végállomás. új megállót a thán károly utcában létesítenek, megállót megszüntetnek: kelenföldi ut - etele tér végállomás - andor ut - kelenföldi uton.

/folyt köv/ \int_{141}^{140}

-24-

bb 35. / a budapesti1..folyt/ny

június 1-től a vonal-és átkelő hajójáratoknál több módosítást léptetnek életbe. belvárosi vonaljárat: boráros tér - óbuda-sziget, hétköznap, szombaton, munkaszüneti napon

első hajó boráros tértől 9.30 óra, óbuda-sziget 10.47 órakor,

utolsó hajó boráros tértől 18 órakor, óbuda-sziget 19.17 órakor majd ezt követően 20 óráig minden hajó változatlanul a boráros tér- margitsziget-alsó között közlekedik. átkelő hajójáratok: jászai mari tér - casino, hétköznap, szombat, munkaszüneti nap: első hajó indul

jászai mari tér 9 óra, casino 9.07 óra,

utolsó hajó indul: jászai mari tér 21 óra, casino 21.07 óra

szent istván park-casino: első hajó indul szent istván-park 9.10 óra, casino 9 óra, utolsó hajó indul szent istván-park 21.10 óra, casino 21.17 óra; nagyszombat- utca - palatinus strand, hétköznap, szombat, munkaszüneti nap:

első hajó indul: nagyszombat utca 7 óra
palatinus strand 7.06 óra

utolsó hajó indul nagyszombat utca 21 óra,
palatinus strand 21.06 óra

szombaton és munkaszüneti napon első hajó nagyszombat utca: 7 órakor, palatinus strand 7.06 órakor, utolsó hajó nagyszombat utca 22 óra, palatinus strand 22.06 órakor.

ujpest-megyer - pünkösdfürdő első hajó és utolsó hajó: megyer 5 óra, 22.40 óra, hétköznap 5 óra 22 óra, szombat 7 óra 22 óra, munkaszüneti nap pünkösdfürdő: első hajó és utolsó hajó: 5.10 22.50 óra, hétköznap 5.10 22.10 óra, szombat 7.10 22.10 óra, munkaszüneti nap.

/folyt köv/ \int_{141}^{140}

-25-

bb 35. / a budapesti2.folyt/ny

junius 1-én üzemkezdettől az 58/v villamospótló autóbusz utvonalát moszkva tér - zugliget között meghosszabbították. moszkva tér felé: virányos utig változatlan, majd józsa béla köz - diósárok ut - városmajor utca - magyar jakobinusok tere - krisztina körút - várfok utca - csaba utca. zugliget felé: csaba utca - városmajor utca - diósárok ut - józsa béla-köz - józsa béla utca - virányos ut., tovább eredeti utvonal. a megállóhelyek megegyeznek a 28-as autóbuszjárat megállóival. üzemidő: első kocsi, zugliget 4.40 órakor, moszkva tér 4.24 órakor, utolsó kocsi 24 órakor zugliget, 23.44 órakor moszkva tér.

közlük továbbá, hogy villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtetnek a május 29-éről 30-ára virradó éjjel 20 órától 4 óráig - vágányjavítási munkálatok miatt - az orczy tér - baross tér végállomás között a 23-as, 24-es és 36-os jelzésű villamosok helyett, valamint az orczy tér - józsef körút végállomás között a 28-as és 28-as éjszakai villamosok helyett;

május 29-ről 30-ra virradó éjjel 1 órától 4 óráig - felsővezeték-javítási munkálatok miatt - váci ut - árpád ut kereszteződés - marx tér végállomás között az 55-ös éjszakai villamosok helyett, május 29-én, 30-án, 31-én, junius 1-én, 2-án 8.30 -tól 14 óráig villamos - távvezeték építése miatt budafok forgalmi telep - kelenvölgy megállóhely között a 41-es jelzésű villamosok helyett; kelenvölgy - kamaraerdő között a villamost átóbuszsal pótolni nem tudja.

május 31-ről junius 1-re virradó éjjel 1 órától 3.20 óráig - felsővezeték-javítási munkálatok miatt - kőbánya - villanytelep - nagyvárad tér végállomás között az 50-es éjszakai villamosok helyett, május 31-én 8.30 órától 14 óráig felsővezeték-javítási munkálatok miatt budafok-forgalmi telep - varga jeno tér között a 9-es és 47-es jelzésű villamosok helyett; varga jeno tér - nagytétény végállomás között a 43-as villamosok helyett az utazóközönség a 3-as jelzésű autóbuszokat veheti igénybe.

május 31-ről junius 1-re virradó éjjel 1.30 órától 3.50 óráig felsővezeték-javítási munkálatok miatt - a moszkva tér és déli pályaudvar között az éjszakai 49-es jelzésű villamosok helyett; junius 1-ről 2-re virradó éjjel 0 órától 3.30 óráig - vágányjavítási munkálatok miatt - orczy tér - baross tér végállomás között a 24-es jelzésű villamosok helyett, valamint orczy tér - józsef körút között a 28-as éjszakai villamosok helyett villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtetnek./mti/

13.40/ny *h. 14.05*

-26-

bb. 36. jelentés a földekről

cser tol il di

1978. május 27.

az idő javulásával megélénkültek a hét végén a mezőgazdasági munkák. a kisalföldön szombaton elsősorban a vegyszert szóró és a kaszázó gépek dolgoztak a földeken. a lucerna kaszálása, szárítása az abból készült fehérjedus takarmányok készítése a befejezéséhez közeledik.

a kiadós esőzések, s az azt követő napsütés hatására meggyorsult a növények fejlődése. a gabonaféléké különösen számottevő, de a cukorrépa és a kukorica is szépen nő.

nagyföldön primőr zöldségféléket szedtek le a hét végén a nagyüzemi termelésű kertészetekben és a kiskertek fóliasátrai-ból. a helyi ellátás mellett az ország más vidékeire is szállítanak primőr zöldséget a kisalföldről.

csongrádban a mezőgazdasági üzemeknek a legtöbb munkát a palánták kiültetése adja. több száz hektáron a kifagyott növények helyett újakat tüzeltek ki. a legtöbb kárt szenvedett forráskuti haladás és a ruzeai napsugár tsz-ben idejében végeztek a pótlással, a paradicsomtáblák, foltozásával, a fűszerpaprikát nyújtott műszakban ültetik a szegedi tájkerület gazdaságai, hogy a gépi berendezéseket a lehető legjobban kihasználják.

a fagykárt szenvedett burgonyatáblákon szombaton ugyancsak teljes erővel dolgoztak a növényvédő brigádok: lombtrágyázással gyorsítják a megsérült növényzet regenerálódását. szakemberek megállapítása szerint legalább egy hetet késik a csongrádi primőrburgonya megjelenése a piacokon.

a naponta szinte menetrendszerűen ismétlődő záporok, zivatarok kedveznek a gombabetegségek kialakulásának. a tizenkét község határát felölelő szatymazi őszibaracktermő tájkerületben helyenkint már hetedszer permetezik a fákat. ugyancsak nagy feladat háruul a repülőgépes növényvédő állomás brigádjaira. a mezei flotta naponta hatvanszor is felszáll, hogy az őszi kalászosokra eljuttassa a gombaölő vegyszereket.

a silókukorica és a napraforgó vetésének befejezését nehezíti a felgyülemlett csapadékvizek. csak olyan ütemben tudnak haladni a vetéssel, ahogy szikkadnak az átázott talajok./mti/

13.50/il *h. 14.15*

-27-

bb 37. hazaérkezett a magyar oktatási küldöttség az ndk-ból

t dg/gk/ny pp

1978 május 27.

szombaton hazaérkezett a polinszky károly miniszter vezette oktatási küldöttség az ndk-ból, amely magot honecker népművelésügyi, valamint hans-joachim böhme felső-és szakoktatási miniszter meghívására az ndk oktatásügyét tanulmányozta. a delegáció fogadására a keleti pályaudvaron megjelent knopp andrás oktatási miniszterhelyettes, jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete.
/ folyt. köv./

bb 38. ünnepi megemlékezés a tsz. mozgalom 30. évfordulójáról tiszaföldváron

end/ny pp

1978 május 27.

ünnepi nagygyűlésen emlékeztek meg szombaton, a szolnok megyei tiszaföldváron arról, hogy harminc esztendeje, 1948-ban alakultak meg hazánkban az első mezőgazdasági termelőszövetkezetek, s ezzel megkezdődött az évszázados paraszti rend felszámolása, a mezőgazdaság szocialista átalakulása. a lenin tsz székháza előtt felállított díszemlényen, amelyet mintegy 15 ezer ember vett körül, losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke, román pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, szabó istván, a tot elnöke, rév lajos, az okisz elnöke, molnár frigyos, a szövosz elnöke és andriko miklós a megyei pártbizottság első titkára is helyet foglalt. a díszemlényen, illetve a hallgatóság első soraiban voltak a termelőszövetkezeti mozgalom veteránjai, más kiemelkedő személyiségei is.

a himnusz elhangzása után papp zoltán a szolnoki szigligeti színház művésze mondta el földéak jános: örök május című versét. a nagygyűlést bódi imre, a tiszaföldvári lenin tsz állami-díjas elnöke nyitotta meg, majd losonczi pál mondott ünnepi beszédet.
/ beszédét mai bb 1-es kiadásunkban közöltük, az embargót feloldjuk/

az ünnepi beszéd után losonczi pál átnyújtotta a lenin tsz elmúlt évi kimagasló munkájával kiérdemelt, kiváló szövetkezet, kitüntető oklevelet bódi imrének. ezt követően a munkában élenjáró szövetkezeti vezetőket, tagokat tüntetett ki. bódi imrének a tsz mozgalom fejlesztésében végzett kimagasló munkájáért a szocialista érdemrendet nyújtotta át. a nagygyűlés résztvevőit ezután uttorók köszöntötték. a nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget.

x x x Magyarországért

az ünnepséget követően losonczi pál a társaságában levő személyiségekkel és a tsz vezetőivel rövid látogatást tett a lenin tsz gazdaságában. megtekintette a lucerna és vetőmegfeldolgozó üzemet, a szakosított hibridsertés-telepet, majd határjáráson a növényi kultúrákat, a szépen fejlett borsó, kukorica, buza és cukorrépa táblákat nézte meg./zi/

14.25/ny

-28-

1520

bb 39. az ünnepi könyvhét vidéki megnyitója veszprémben - országos szövetkezeti megnyitó pászton - kiállítások szegeden - írók a budapesti könyvsátrokban

csiz-dén-sb-pp um

1978. május 27.

soha nem volt hazánkban a könyveknek annyi olvasója, vásárlója, mint napjainkban - hangoztatta marczali lászló kultúrális miniszterhelyettes szombaton veszprémben, az ünnepi könyvhét országos vidéki megnyitóján.

a megnyitón ott voltak veszprém megye és város párt, állami és társadalmi szervezeteinek képviselőin kívül kortárs irodalmunk reprezentánsai, valamint a bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, jugoszláv, román és szovjet írószövetségek és könyvkiadók küldöttségei is. az ünnepi könyvhétet köszöntő megnyitójában a miniszterhelyettes hangoztatta: a könyv olyan kultúra hordozó, amely rendkívül sokirányba közvetíti tartalmait; kihat a termelésre, a munkakulturára, a művelődési folyamatokra, s így termékeny kapcsolatba kerül az emberi élet egész tartalmával, a teljes személyiséggel. az idei könyvhétre készült kiadványok gazdag választéka - 135 kötet, 2,7 millió példányban - arról tanuskodik, hogy a követeleményeknek megfelelő könyvkiadásunk.

a könyvhét - hivatása szerint elsősorban a kortárs magyar írók műveit és a klasszikus örökséget nyújtja a közönségnek, de immár hagyomány hazánkban - mondotta -, hogy a szomszédos szocialista országok élő és klasszikus irodalma is jelen van a könyvhéten.

pászton, a lovász józsef művelődési központban rendezték meg szombaton az ünnepi könyvhét országos szövetkezeti megnyitóját. nánási lászló, az elnöki tanács tagja, a szövosz felügyelő bizottságának elnöke megnyitójában hangsúlyozta: a szövetkezetek szolgáltatásaik legfontosabb és legszebb részeként tartják számon a könyvvarusítást. köszöntötte a megnyitó résztvevőit csak gyula józsef attila-díjas író, a magyar írók szövetségének titkára is. az ünnepséget követő műsorban jancsó adrienne és lőte attila tolmácsolták a könyveiket dedikáló csak gyula, sánta ferenc, timár máté és jobbágy károly műveit.

szegeden a közművelődési palotában a könyvhéttel kapcsolatosan két kiállítást is nyitottak. az épület kupolacsarnokában osonány kálmán munkácsy-díjas grafikusművész harminckét alkotása, köztük több könyvillusztrációja került a közönség elé. boleman dénes iparművész „bőr és könyv” című kiállítását ugyancsak az épületben látható. itt elsősorban azokat a bőrből készült különleges díszítésű borítókat mutatják be, amelyekben a somogyi könyvtár könyvritkaságait őrzik.

/folyt.köv./

- 29 -

15.15/um

1520

bb 39. /az ünnepi könyvhét...folyt./um

a könyvveti hagyományoknak megfelelően a budapesti könyvsátrokban, könyvesboltokban ismét sok író találkozik olvasóival, és kérésükre dedikálja műveit. hétfőn a vigszínház előtt délelőtti 11 órakor barabás tiber, a liszt ferenc téren délelőtti tíz órától délig kádár gyula, majd délután három és öt óra között horváth teri dedikál. a váci utcában a szépirodalmi kiadó sátránál déli egy órakor somlyó györgy, délután négy órakor boldizsár iván várja olvasóit. a könyvszeretők a blaha lujza téri sátrónál találkozhatnak a legtöbb íróval: délután két és öt óra között hajtun józseffel, délután három órakor rányi györggyel és kolozsvári grandpierre emillel, délután négy órakor barabás tiberrel, majd öt órakor moldova györggyel és vihar béléval. a november 7. téren az abbázia előtt délelőtti 11 órakor kertész erzsébet, a bástya mozinál pedig délben ancsel éva ragad tollat az olvasók kérésére. bajor nagy ernővel hétfőn délután hat órakor találkozhatnak a könyvszeretők a xi. kerületben a tétényi ut és a szakasits árpád ut sarkán felállított sátrónál. /mti/

-.-

bb 40. madarak és fák napja a pilisben

i dg/z um p p

1978. május 27.

vasárnap a kirándulóké és nem utolsósorban a gyerekeké lesz a pilis hegység, ahol egésznapos gazdag programmal rendezik meg a madarak és fák napját. a pilisi állami parkerdő gazdaság természetvédelemmel foglalkozó szakemberek, erdészek, zoológusok, néprajzosok, régészek vezetésével 11 helyszínről indít turákat.

Különösen nagy érdeklődésre tarthat számot a délelőtti fél tízkor a silvanus szálló előtti parkolóból induló túra, amelyet a szervezők elsősorban a gyermeces családoknak ajánlanak, a turázó kicsik pónilovaglason vehetnek részt, sárkányrepülésben és a visegrádon első ízben megrendezendő sárkányrepülő bemutatóban gyönyörködhetnek.

a természet titkai iránt érdeklődőknek magnós „csendvadászatot”, szerveznek, a fotóamatőröknek pedig lehetővé teszik a fényképezést - madárlesről. a pilisi madarak és fák napján a gyerekek közlekedését lovasfogat segíti. /mti/

15.20/um

- 30 -

15.20

bb 37. /hazaérkezett a magyar oktatási...1.folyt./um

- látogatásunk során áttekintettük és értékeltük a minisztériumaink közötti középtávu együttműködési terv teljesítését és megállapítottuk, hogy eredménnyel működnek együtt az ndk-beli és a magyar oktatási szakemberek - mondotta polinszky károly a hazaérkezést követően az mti munkatársának. - megállapodtunk abban, hogy a jövőben a szakemberek a két-három napos tanulmányutak helyett viszonylag hosszabb időszakon át tanulmányozhassák szakterületüket, ez érdekibb munkát tesz lehetővé. megbeszéléseket folytattunk a szocialista országok oktatási minisztereinek közelgő értekezletei előkészítéséről is. mint ismeretes, magyarország rendezi meg ez év, illetve a jövő év őszén a felső- és szakoktatási miniszterek, illetve a közoktatási miniszterek értekezletét.

- látogatásunk során fogadott kurt hagen, az nszép politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. kölcsönösen tájékoztattuk egymást az ideológiai-politikai nevelés helyzetéről és a pedagógiai tudományos kutatómunka kérdéseiről. elmondotta: az nszép központi bizottságának legutóbbi ülése elismeréssel szolt az ndk közoktatási helyzetéről. eredményeiről mi magunk is meggyőződhattunk.

- módunk volt személyesen is megismerkedni például az ndk iskoláiban folyó magas színvonalu politechnikai képzéssel, amely a korábbi utkeresések után ma már kialakultnak és a gyakorlat által is igazoltnak tekinthető. neubrandenburgban megtekintettünk egy mezőgazdasági jellegű politechnikai képző iskolát, ahol a diákok nagyon pontosan rögzített termelési terv szerint, az üzemekkel kötött szerződés alapján mezőgazdasági épületek villámhárító berendezéseit készítik el és teherautó-pótkocsik szervizét végzik. évi 400 ezer márkás tervvel dolgoznak, s a haszon jelentős része az iskoláé, a gyerekeké, s jut belőle a kiemelkedő munka jutalmazására is. a tanmühelyben az oktatók a mezőgazdasági kombinát legjobb szakmunkásai. a látottak megerősítették azt a meggyőződésünket, hogy a hatékony munkánál nevelés csak az üzemek bevonásával lehetséges, s az iskolai gyakorlati munkának akkor van igazán pedagógiai értéke is, ha társadalmilag hasznos eredményt produkál.

/folyt.köv./

- 31 -

15.33/um

15.33

bb 37. /hazaérkezett a magyar oktatási..2.folyt./um

- cottbusban egy nagyon hasznos felsőoktatási kísérletet ismertünk meg, ez a ma már mintegy 100 ezer lakosu város az utóbbi husz évben fejlődött korszerű településsé, amelynek szerves része az oktatási centrum, ez mérnökképző főiskolát, építőipari szakközépiskolát, tanító- és óvónőképző intézetet foglal magában és mindehhez szervesen kapcsolódnak a kiegészítő intézmények, a diákotthon, a menza, a könyvtár és sporttelepek, maga az épületegyüttes is megragadja a figyelmet, ugyanis szabvány házgyári elemekből nagyon ésszerűen és a szemnek is tetszetősen alakították ki, mint vendéglátóink elmondották, a beruházásból megtakarított pénzből egy 50 méteres fedett uszoda felépítésére nyílt lehetőség.

- a pedagógiai centrum felépítésében együttműködtek az érintett tárcák és az oktató intézményegyüttesnek ma is szoros kapcsolata a különböző nagyüzemekkel, vállalatokkal, csak példaként említem, hogy az ipari kombinát igazgatója tagja a főiskolai tanácsnak, a főiskola gondjait az üzemek is saját gondjuknak tekintik, ugyanakkor az oktatók, a kutatók együttműködnek az üzemek szakembereivel a technológiák kidolgozásában, a tudományos kutatási célok meghatározásában és a gyakorlati kutatómunkában is - fejezte be nyilatkozatát polinszky károly oktatási miniszter. /mti/

-.-

bb 41. nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság szombathelyen

szel/um pp

1978. május 27.

a savaria nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság szombaton kezdődött szombathelyen, ahol 18 ország táncosai küzdenek a rangos savaria kupáért. először vesznek részt a mezőnyben bolgár és skót versenyzők.

a magyar mezőny minden eddiginél népesebb; 10 pár képviseli hazánkat, ez is jelzi, hogy a tizenharmadik alkalommal sorra kerülő savaria táncverseny - amelyen a legmagasabb, az úgynevezett sonderklasse szintet elért táncosok vehetnek csak részt - pezsgést, fellendülést hozott a magyar társastánc mozgalomban, szombathelyen, budapesten, békéscsabán és más városokban szakmailag elismert „műhelyek”, jöttek létre, a nemzetközi mezőnyben legjobban szereplő magyar pár lesz a hazai bajnok.

/folyt.köv./

- 32 -

15.40/um

1545

bb 41. /nemzetközi táncverseny...folyt./um

a kétnapos program szombat délután a formációs táncok bemutatójával kezdődött a szombathelyi művelődési és sportházban, ez a látványos, több pár azonos koreográfia alapján előadott tánca ma még csak bemutatójelleggel szerepelt a műsoron dán, nszk és magyar együttesek tolmácsolásában, népszerűsége azonban nőttön nő, lehet hogy nemsokára versenytánc lesz.

innen felhasználható 20 órától !!

a versenysorozat szombaton este a standard táncokkal - angol- és bécsi keringő, tangó, slowfox, és quickstep - kezdődött. /mti/

-.-

bb 42. zománc falikép az iskolában

csiz/um di

1978. május 27.

tizennyolc négyzetméter nagyságu zománcfestésű faliképet avattak fel május 27-én, szombaton a nógrádmegyeri körzeti általános iskolában, az aula főfalát díszítő, népmesei motívumokat megjelenítő alkotást radics istván festőművész készítette szülőfaluja felkérésére. /mti/

-.-

bb 43. májusfa kitáncolás körmenden

szelqum di

1978. május 27.

májusfakitáncolót rendeztek szombaton körmenden, a régi kedves májusi népszokást felelevenítő rába parti nagyközség e napja a folklór jegyében zajlott le, „élő népművészet”, címmel kiállítás nyílt az ifjuság házában a környék fafaragóinak, fazekasainak, szalmafonóinak és díszítőművészeinek munkáiból, a mezőgazdasági főiskola kollégiumában zajlott le a vas megyei pávakörök országos és a citerazenekarok megyei minősítése, hét vas megyei népi táncsoport szakmai bemutatót tartott.

/folyt.köv./

- 33 -

15.15.45/um

1540

bb 43. /májusfa ...folyt./um

a résztvevő együttesek színes felvonulást rendeztek a városiasodó nagyközség központjában, a szabadság téren. a május 1-e hajnalán felállított májusfa melletti szabadtéri színpadon gálaműsort adtak a szakmai bemutatókon díjazott csoportok, a folklórműsorban fellépett a lengyel halka táncgyűttes is, a közeli jugoszláviát egy kórus és egy táncsoport képviselte.

a szabadság téren délután népművészeti vásárt rendeztek a környék és az ország más tájai fazekasainak, fafaragóinak, mézeskalácsosainak termékeiből. /mti/

--

bb 44. vetélkedő, gyermekbál szegeden

dén/um pp

1978. május 27.

szegeden a nemzetközi gyermeknap alkalmából a helyi sportcsarnokban szombaton tartották meg az ügyesség-bátorság elnevezésű uttörő tömegsport verseny városi döntőjét. az iskolai helyi versenyeken a tanév alatt tizenötezer pajtás vetélkedett. közülük a legjobbak - huszonnégy általános iskola mintegy ötszáz kisdíákja - népes közönség előtt, korcsoportonként mérték össze ügyességüket a városi döntőn.

a gyermeknap további programjában gyermekbál és sportmérkőzés is szerepelt. a szegedi vidámpark dolgozói délután kétezer kisdobost láttak vendégül. /mti/

--

bb 45. szocialista brigádok ajándéka a pest megyei könyvtárbusz

bam/mné bzs bc

1978. május 27.

könyvtárbuszt ajándékoztak pest megyének a csepel autógyár és az ikarus székesfehérvári gyárának szocialista brigádjai. képviselik az ünnepi könyvhét pest megyei megnyitója alkalmából szombaton érden adták át a mozgókönyvtárat. a korszerű ikarus 266 típusu járművet kommunista műszakjaik alkalmával készítették el, s nemcsak 2000 kötetnyi könyv tárolására tették alkalmassá, hanem helyet kapott benne filmvetítő, magnetofon és hangosító berendezés is. a jármű érden kezdi meg kulturális szolgáltatását, s a későbbiekben rendszeresen felkeresi kölcsönzésre és árusításra a fővárosi agglomeráció más helységeit is. /mti/

16.00/bzs

- 34 -

16²⁰

bb 46. középiskolai kórusok találkozója vásárosnaményban

nód bzs di

1978. május 27.

szombaton a vásárosnaményi járási művelődési központban megkezdődött a szabolasz-szatmár megyei középiskolák kórusainak ötödik találkozója. a hagyományos fesztiválon hét gimnázium, illetve szakközépiskolai kórus ad hangversenyt. szombaton a mátészalkai esze tamás gimnázium és szakközépiskola leánykara, a nyíregyházi krudy gyula gimnázium leánykara és vegyeskara, valamint a nyíregyházi vasvári páli gimnázium leánykara lépett színpadra. vasárnap a kisvárdai császy lászló és bessenyi györgy középiskolák egyesített kara, a tiszavasvári váci mihály gimnázium kórusa és a vásárosnaményi második rákóczi ferenc gimnázium énekkara mutatja be műsorát. a hangverseny az egyesített kórus műsorával ér véget, a találkozó pedig az emléklakettek kiosztásával zárul. /mti/

--

bb 47. Lottónyeremények

k bzs bc

1978. május 27.

a sportfogadási és lottó-igazgatóság közlése szerint a 21. játékhéten 2 darab 5 találatos szelvény volt.

a lottó-nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

az 5 találatra jutó nyeremény összege egyenként 1.838.096.- forint;

4 találatos szelvénye 262 fogadónak volt, nyereményük egyenként 14.031.- forint;

3 találatos szelvénye 16.840 fogadónak volt, nyereményük egyenként 218.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 370.199 darab, ezekre egyenként 12.- forintot fizetnek. /mti/

--

16.43/bzs

- 35 -

14⁰⁰

bb 48. hazaérkezett a magyar parlamenti küldöttség

t/dg/z bzs bc

1978. május 27.

szombaton hazaérkezett hollandiából a magyar parlamenti küldöttség, amely apró antainak, az országgyűlés elnökének vezetésével tett hivatalos látogatást a holland szenátus és képviselőház meghívására. a delegáció tagjai voltak csillik andrás, pályi sándorné, pesta lászló, réger antal, técsi jános és tóth géza képviselők. a delegációt a ferihegyi repülőtéren péter jános, az országgyűlés alelnöke és a parlament több más tisztségviselője fogadta. jelen volt johan beelaerts van blokland, a holland királyság budapesti nagykövete.

/folyt. köv./

bb 49. nyergesi jános kiállítása

ráb bzs di

1978. május 27.

komárom megye képzőművészeti életének doyenje, a 83 éves nyergesi jános festőművész alkotásaiból nyitottak szombaton reprezentatív kiállítást a nyergesujfalui művelődési házban. az idős mester modellje és tanítványa volt kernstoknak. 1919-ben részt vett a kernstok által vezetett nyergesujfalui szabadiskola munkájában. műveiből vásárolt helyi jénő, molnár ferenc és bajor gizi is. ez teremtette meg az anyagi alapot arra, hogy 1925-ben párizsba utazhasson tanulni. a felszabadulás után sonra rendezte kiállításait. az ország különböző településein.

több mint félévszázados munkássága alatt mindig a hétköznapi életből merítette témáit. egykor a nyergesujfalui magyar viscosagyárban dolgozott, s számos festménye a gyár munkáját, a környék életét ábrázolja.

a szombaton megnyitott tárlaton tájképek, portnák, és a viscosagyárban készített rajzok szerepelnek. /mti/

17.23/bzs

- 36 -

1850

bb 50. időjárásjelentés

bzs bc

1978. május 27.

a meteorológiai intézet jelenti május 27-én, szombaton este:

kissé melegszik az idő

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő lesz, elszórtan záporral, zivatarral. az északi, északkeleti szél napközben megélénkül, időnként megerősödik. a hőmérséklet vasárnap kora délután 19-24 fok között lesz. /mti/

bb 51. évadnyitó hangverseny az esztergomi várhegyen

ráb bzs bc

1978. május 27.

a soproni liszt ferenc kamarakórus vendégszereplésével nyitották meg szombaton a nyári hangversenyévadot az esztergomi várnegy kápolnájában. a következő hónapokban érdekes, gazdag programot kínálnak a város látogatóinak. több alkalommal ugynevezett „sétáló hangversenyt”, rendeznek a várhegyen, amikor is a kórusok, zenekarok a hallgatókkal együtt sétálva a vár termeiben a különböző építészeti stílusoknak, a kor hangulatának megfelelő műveket adnak elő. junius elején szendrey karper lászló és ágay karola ad hangversenyt a vár kápolnájában. junius közepén kerül megrendezésre a collegium musicum strigoniense, a régi és új zene napjai esztergomban. a jelentős zenei múlttal rendelkező városban mindig nagy tömegeket vonzottak a bazilikában megrendezett orgonahangversenyek is. az idén többek között pécsi sebestyén, werner mária, baróti istván és a monteverdi kórus hangversenyezik a különleges akusztikájú bazilikában. vasárnap délelőttként a város forgalmasabb pontjain fuvósmuzsikát, valamint a klubszinpad zenés darabjait láthatja és hallhatja a dunakanyar fővárosába látogató sokezer turista. /mti/

18.30/bzs

- 37 -

1800

bb 48. /hazaérkezett a magyar...1.folyt./um

apró antal a látogatás tapasztalatairól nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának, elismeréssel szólt a magyar küldöttség iránti figyelmességről, a szivélyes légkörben lezajlott tárgyalásokról, s a gazdag programu vidéki, tartományi látogatásokról.

- először járt magyar parlamenti küldöttség hollandiában, viszonzva vendéglátóink két évvel ezelőtti budapesti látogatását - mondotta apró antal. - a két törvényhozó testület közötti kapcsolatban fontos állomást jelentettek a mostani találkozások, megbeszélések, hozzájárulva az országaink közötti együttműködés fejlesztéséhez. látogatásunk során képviselőtársaimmal személyes tapasztalatokon, élményeken keresztül ismerkedhettünk a holland nép szorgalmas munkájával, eredményeivel és a parlament két házával: a szenátussal, valamint a képviselőházzal a tevékenységével. elismeréssel szólhatunk a meglátogatott hatalmas gyárak, mint a maastrichti papírkombinát munkájáról, a tengertől a földet védő hatalmas gát és ziliprendszerről, a delta művekről, amely a holland munkások, mérnökök nagyszerű nemzeti alkotása. tapasztalatainkról, látogatásunkról részletesen beszámolunk képviselőtársainknak.

- küldöttségünk nagy jelentőségű tárgyalásokat folytatott a szenátus és a képviselőház elnökével, több állandó bizottság vezetőjével, a holland törvényhozókkal. a megbeszéléseken akadtak olyan kérdések is, amelyek megítélésében eltértek a nézeteink, s a véleménykülönbséget egyik fél sem rejtette véka alá, mégis meg vagyok győződve, hogy az eltérő társadalmi berendezkedés, a más politikai és katonai rendszerhez való tartozás nem akadályozta kapcsolataink sokoldalú fejlesztését, ha mindkét fél tisztelettel, megbecsüléssel, a kölcsönös előnyöket figyelembe véve közeledik egymáshoz. mindenekelött kiemelem az európai biztonság és együttműködés megszilárdításának elősegítését, a helsinki záróokmány maradéktalan valórválását, tehát olyan célokat, amelyek eléréséért a kisebb európai országok is sokat tehetnek. megelégedéssel vettük tudomásul, hogy a holland törvényhozók többsége - ahogy azt a tárgyalások során elmondták - helsinki után a belgrádi találkozót is az európai enyhülés fontos állomásának tartotta, s ebben a szellemben készülnek hollandiában a madridi találkozóra is. abban is egyetértettünk, hogy a fegyverkezési hajszák megfékezése, az atomfegyverek gyártásának teljes betiltása, a katonai kiadások csökkentése mindkét népnek érdeke. ezek olyan azonos vélemények, amelyek kedvező alapot jelentenek további találkozásainkhoz, tárgyalásainkhoz.

/folyt.köv./

- 38 -

19.30/um

1965

bb r8. /hazaérkezett a magyar ...2.folyt./um

- ezt a véleményt erősítette meg delegációnknak dr. c.a. van der klaauw külügyminiszterrel, valamint k.h. beyen külkereskedelmi államtitkárral folytatott megbeszélései. tárgyalásaink során nagy hangsúlyt kapott az országaink közötti árucseréforgalom növelésének, a gazdasági együttműködés szélesítésének kérdése. ezzel kapcsolatban fokozzuk a gazdasági információk cseréjét, a meglévőket pedig jobban hasznosítjuk, hiszen - ahogy vendéglátóink kiemelték - elsősorban a holland közép- és kis vállalatok érdeklődnek a magyar piac iránt. mi kifejeztük, hogy népgazdaságunk dinamikus fejlesztése, a majd induló nagy beruházások kínálják a lehetőséget a holland építőknak, gépgyártóknak az együttműködésre. ahhoz azonban, hogy ezen a téren nagyobb lépjünk előre, elengedhetetlen a közös piac korlátozó rendelkezéseinek eltörlése, amelyek nagy mértékben nehezítik a magyar áruk exportját. a holland politikusok, törvényhozók elmondták: egyetértenek azzal, hogy a tilalmakat megszüntessék!

eredményes volt hatnapos hivatalos látogatásunk, kedvező tapasztalatokat szereztünk, s megállapodtunk abban, hogy ezen az úton haladunk tovább, erősítjük kapcsolatainkat. ennek szellemében holland parlamenti delegációt hívtunk meg magyarországi látogatásra - mondotta befejezésül apró antal. /mti/

--

bb 52. kórushangverseny székesfehérvárott

dáv bzs pp

1978. május 27.

az ausztriából érkezett kirchschlagi férfikórus és kamarazenekar adott izelítőt az osztrák nép kórusmuzsikájából és zenéjéből szombaton székesfehérvárott, az építők pintér károly művelődési házában. a hangversenyen fellépett pászthy julia, a magyar operaház énekművésze és a videoton kamarakórus is. /mti/

--

bb 53. befejeződött a videoton interjazz fesztivál

dáv bzs pp

1978. május 27.

az európai dzsessz-rock zene legkiválóbb képviselőjének, az angol nucleus együttesnek, a magas színvonalu zenét játszó szovjet leonyid csizsik triónak, a deák big band-nak, valamint pege aladár együttesének a hangversenyével ért véget szombaton székesfehérvárott, a vörösmarty színházban a háromnapos videoton interjazz fesztivál. a nagy érdeklődéssel várt, rangos zenei eseményen a műfaj legkiválóbb hazai és külföldi képviselőit hallhatta a közönség.

19.37/bzs

- 39 -

/folyt. köv./

1965

bb 53. /befejeződött ... 1. folyt./bzs

13 együttes és szólólista - köztük a világhírű amerikai mai waldron trió, az osztrák orf bigband, valamint a tomsits együttes adott izelítőt a dzsesszművészetből. a háromnapos fesztiválnak nagy sikere volt: a hazai közönségen kívül jugoszláviából, Lengyelországból, ausztriából is érkeztek e zenei műfaj kedvelői a hangversenyekre. /mti/

-.-

bb 54. hazaérkezett berlinből jakab sándor,

mm bzs di 1978. május 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, aki az mszmp képviselőjeként részt vett gerhard danielusnak, a nyugat-berlini szocialista egyetemes párt elhunyt elnökének temetésén. /mti/

-.-

bb 55. debreceni színházi napok

szü bzs di 1978. május 27.

szombaton este ünnepélyesen megnyitották a tizenkettedik alkalommal megrendezett debreceni színházi napokat, amelyek programjában idén három társulat mutatkozik be. a megnyitó előadás a debreceni csokonai színház művészei páskándi géza: diákolondító című darabját adták elő. vasárnap este a népszínház társulata hernádi gyula: bajcsi-zsilinszky endre, hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön pedig a madách színház együttese szabó magda: régimódi történet című darabját játssza. az előadásokhoz kapcsolódva színész-közönség találkozót rendeznek a debreceni üzemekben, iskolákban. /mti/

-.-

19.42/bzs

- 40 -

1950

bb 57. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 3. sz. hírünk /a margit-hidon .../ 3. bek. 6. sorától a szöveg helyesen:

az új vágány betonágyán az utolsó simitásokat végzik. /a további szöveg a bekezdés végéig kimarad!/

/mti/

-.-

bb 56. elutazott a nyugat-berlini kereskedelmi és iparkamara küldöttsége

sl/tr bzs bc 1978. május 27.

négytagú delegáció élén hazánkban járt horst elfe, a nyugat-berlini kereskedelmi és iparkamara elnöke. megbeszélést folytatott kallós ödönnel, a magyar kereskedelmi kamara elnökével a két kamara közötti együttműködés továbbfejlesztéséről, és megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt.

a két kamara vezetői megállapították, hogy jónéhány nyugat-berlini üzem jó kooperációs partnere lehetne magyar vállalatoknak. együttműködés alakulhat ki például az akkumulátor- és szárazelemgyártásban, a nyugat-berliniek készek átadni speciális műszaki porcellánáruk /például porcellánbélésű szelepek/ gyártási technológiáját. a két kamara jövőre megszervezi a nyugat-berlini gépipari delegáció magyarországi látogatását.

horst elfet fogadta török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes. a küldöttség szombaton elutazott hazánkba. /mti/

-.-

bb 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13.00 órától - zárásig

35. bkv közlemény /7.sz.jav./
36. jelentés a földekről / 5.sz. javítás/
37. hazaérkezett az oktatási küldöttség az ndk-ból
38. ünnepi megemlékezés tiszaföldváron
/folyt. köv./
20.30/bzs

- 41 -

2035

bb 58./ hirjegyzék 1. folyt./bzs

39. ünnepi könyvhét vidéki megnyitója ...
40. madarak és fák napja
41. nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság
42. zománc falikép az iskolában
43. májusfa kitáncolás
44. gyermekbál szegeden
45. pest megyei könyvtárbusz
46. középiskolai kórusok találkozója
47. lottónyeremények
48. hazaérkezett a magyar parlamenti küldöttség
49. nyergesi jános kiállítása
50. időjárás
51. évadnyitó hangverseny az esztergomi várhegyen
52. kórushangverseny székesfehérvárott
53. befejeződött az interjazz fesztivál
54. hazaérkezett berlinből jakab sándor
55. debreceni színházi napok
56. elutazott a nyugat-berlini kereskedelmi küldöttség
57. szerk. figy. - /jav. a 3. sz. hírre/
58. hirjegyzék

a 4. sz. javítás a 30-as hírre,
a 6. sz. javítás a 38-as hírre vonatkozott

/mti/

-.-
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: dosztányi imre,
baczonyi lászló

20.35/bzs

2040

- 42 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb. 1. amatőr csillagászok találkozója

május 11. di

1978. május 28.

vasárnap tatán rendezték meg a komárom megyei amatőr csillagászok találkozóját. a megyében nyolc csillagászati szakkör alakult, s tagjaik száma meghaladja a kétszázat. az űrkutatás, a csillagászat iránt érdeklődők programjáról, képzéséről szervezetteren gondoskodnak. komáromban és tatán korszerű csillagvizsgálót is építettek. a szakörök tagjai ujabban jelentős részt vállaltak a lakosság természettudományos ismereteinek gyarapításából is. előadásokat, bemutatókat tartanak az iskolákban, a lakótelepeken és az üzemi szocialista brigádok részére is.

a vasárnapi tatai találkozón neves szakemberek tartottak előadásokat a csillagászat uttörőiről, a legújabb megfigyelésekről a komárom megyei amatőr csillagászoknak./mti/

-.-

10.45/11

11.30

- 1 -